

工聯促大判欠薪墊支涵至行

吳秋北勞顧會提修例 葉偉明倡保障所有外判工

香港文匯報訊（記者 鄭佩琪）香港各行業「判上判」情況普遍。倘若建築工人遭拖欠薪金，可根據《僱傭條例》，要求總承判商墊支2個月欠薪。但有關法例只保障建造業工人，不包括保安、清潔、飲食等同樣流行外判工的行業，有關行業欠薪工人只能申請破欠基金墊支，過程至少須半年。工聯會要求政府修訂《僱傭條例》，擴大總承判商欠薪墊支的適用範圍至所有行業，以保障所有外判工人。工聯會理事長吳秋北將在勞顧會提出有關建議。

工聯會轄下服務業總工會理事長唐廣堯昨日表示，曾有保安外判公司、清潔外判公司突然結業，拖欠數百名外判工人薪金。經勞工處、工會等介入，總承判商把原定支付予外判商的服務費用，用以清付工人欠薪。至於代通知金和遣散費方面，工人則需自行申請破產保障欠薪基金。

東京麵包工人被拖欠薪

唐廣堯指出，由於建築業以外的行業不受法例約束，並非每宗欠薪個案總承判商都願意墊支。以今年5月倒閉的東京麵包為例，因牽涉法律問題，總承判商未能以服務費墊支160名工人200萬元欠薪。該批工人只好申請破產保障欠薪基金，申請仍在審批中。工聯會權益委員

會副主任葉偉明昨日表示，倘若工人被拖糧，須申請公司強制清盤，才可申請破產保障欠薪基金。追薪過程平均耗時5、6個月，低收入外判工人往往陷入經濟困難。

料修例可提升外判質素

工聯會建議港府修訂現有《僱傭條例》，擴大外判員工欠薪墊支適用範圍至所有行業，並規定外判商須提交保證金予服務總營運商。一旦外判商結業，服務總營運商可把保證金墊支欠薪，保障各行業外判工人。

葉偉明相信，該建議可促使總承辦商在外判工作時，挑選較高質素的外判。工聯會理事長吳秋北則表示，將於勞顧會上提出修訂法例的建議，並將約見政



■吳秋北(右二)昨表示，將於勞顧會提出修訂《僱傭條例》的建議，擴大外判員工欠薪墊支的適用範圍至所有行業。左二為葉偉明，右為唐廣堯。

香港文匯報記者鄭佩琪 攝

府官員反映。他指，現有法例條文清晰，建議只牽涉擴大保障範圍，相信修訂程序較簡單。

下月初辦勞工權益日

另外，工聯會將於下月8日在中環遮打花園舉行勞工權益日，設有論壇環節討論勞工權益問題，並已邀請政務司司長

唐英年、行政會議召集人梁振英、新民黨主席葉劉淑儀及全國人大常委范徐麗泰出席。

葉偉明表示，梁振英及葉劉淑儀已答應出席，正等待唐英年及范徐麗泰回覆。他強調，希望透過論壇，讓各界了解勞工問題，但無意把論壇變成下屆特首選舉「前哨戰」。

勞處招聘會零售飲食爭人

香港文匯報訊（記者 林曉晴）本港失業率持續下降，加上最低工資實施，勞動市場整體薪酬趨升，造成求職者選擇職位時三心兩意。有酒樓僱主表示，最低工資實施後，人手流失率高達20%，尤以清潔等「厭惡」崗位最難聘人。由於年輕「打工仔」不難覓工作，部分人抱着「唔喺做」態度「試工」。有僱主投訴，年輕僱員「試工」3天便辭職，工作態度敷衍了事。

4000職位空缺 2千人入場

勞工處昨日在粉嶺和興體育館舉行招聘及培訓博覽會，全日吸引2,420人次入場。招聘會有65間機構參加，共提供4,000個職位空缺，主要來自零售、飲食及物業管理。當中80%是全職空缺，月薪介乎6,000元至11,000元。

年輕人馬虎 動輒即辭職

安柏市場策劃（香港）經理劉先生表示，應屆畢業生是該公司主要招聘對象，希望吸納年輕人，為公司帶來朝氣。但他批評，時下年輕人工作態度不認真，動輒辭職，慨嘆聘人艱難。他舉例指，曾有年輕人上班2、3天後，認為不適合便辭職。此外，有人常借故遲到、早退，當被上司要求改善時，反指被針對。對於上司分配的工作，更有年輕僱員馬虎了事，留下大量「手尾」讓他人跟進。

清潔及傳菜 嘴聘人艱難

此外，最低工資實施令低技術行業（如飲食及清潔）聘請員工更困難。酒樓僱主陳先生表示，最低工資推行後，人手流失率高達20%，尤以清潔及傳菜崗位最難聘人，估計因最低工資令僱員工作選擇增加，刺激流失率。碧瑤清潔服務公司人資源部主任范先生指，最低工資實施後，各工種薪金水平拉近，「爭人」情況相當激烈。

中年人就業 問題仍存在

不過，中年人就業問題仍然存在。現年40歲、原本從事出口貿易的趙先生，1個月前被裁撤。之後，他曾寄出多封求職信，僅5%有回音。他認為求職困難，估計因歐美經濟不景氣，出口貿易職位減少，會考慮轉投保安業，並把薪金要求減少25%。

50多歲的謝女士3個月前失業。她以往從事會計業，自覺年紀漸大再難就業，遂於1個月前報讀陪月員課程，已取得證書。雖然缺乏經驗，但她以細心及親切取勝，希望可覓得陪月員工作。



■碧瑤清潔服務有限公司人資源部主任范先生指，最低工資實施後，令低技術行業聘請人手變得困難。

香港文匯報記者林曉晴 攝



■勞處昨日在粉嶺舉行招聘會，共吸引2,420人入場。

香港文匯報記者林曉晴 攝

訂最低工資指標 宜加飯鐘錢數據

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）負責檢討最低工資水平的最低工資委員會，昨日召開第3次會議。據了解，由於臨時最低工資委員會釐定最低工資時薪建議水平時，未有考慮休息日及「飯鐘錢」是否有薪的問題，於是昨日有委員認為，應在日後釐定最低工資水平的一籃子指標中，加入相關數據。另外，委員會昨日商討，邀請團體到會上表達對最低工資的意見。

歐美經濟差 臺市場轉壞

據了解，統計處代表昨日在會上向委員交代，最低工資實施以來，對就業市場影響的數據。有委員表示，目前雖未見最低工資對本港勞動市場有巨大影響，但擔心隨着歐美經濟轉差，有關情況會轉壞。據悉，有委員在會議上提出，應掌握企業有否向員工提供有薪休息日及「飯鐘」的數據，並加入釐定日後最低工資水平的一籃子指標中，以及考慮增加更多數據。勞工處強調，最低工資是全新制度，所引致的影響只能在實施後才能評估。委員會明年2至3月，會備妥工資分布數據，然後啟動最低工資水平檢討工作。

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）不少團體一直爭取港府仿效內地及海外部分城市，立法設立男士侍產假。勞工及福利局局長張建宗昨晚出席一個場合時表示，勞工處現正就相關問題進行政策研究，但過程中須考慮很多不同因素，包括法律問題及對營商方面的影響，尤其是中小企。同時，勞工處亦要考慮運作上的問題，例如非婚生子女或在香港以外出生的情況應如何處理等。

張建宗指，有關問題尚在研究階段，完成後會提交勞顧會作初步探討。他說：「最重要的是，如果要立法，一定要有社會共識，並顧及僱員利益及僱主承受力，兩者之間要取得平衡。」

澳傳召巨龍聽證 倘缺席釘牌追究

香港文匯報訊（記者 文森）綜合新華社及中新社報道，澳門特區政府昨日刊登公報，傳召巨龍船務負責人出席聽證會，交代巨龍清盤停航事件。若10天內巨龍代表仍然缺席聽證會，當局將廢止巨龍經營港澳海上客運服務的牌照，沒收巨龍200萬元保證金，以及依法追究相關責任。

港務局派員 商退還票款

澳門港務局局長黃穗文昨日出席電視台時事節目時表示，巨龍船務仍然停航、其辦事處和售票處亦停止運作等行為非常不負責任。她強調，會依法追究巨龍船務在事件中的相關責任，現已就上述事宜，對巨龍船務

展開聽證程序，並已在澳門的中葡文報章內，刊登相關書面聽證文件。港務局早前亦派員到香港與巨龍臨時清盤人德勤會面，商討妥善處理退還票款事宜。

就載客上限 港澳有共識

黃穗文指，巨龍由香港往澳門每班航班平均載客量約為339人，往香港則只有約186人，入座率分別佔限載上限45%及31%。同時，港務局一直與香港海事處保持溝通和評估，雙方就巨龍船務的載客上限也有共識。

澳門消費者委員會至今共收到60宗關於巨龍船務的求助個案。澳門勞工事務局則沒有收到該公司員工求助個案。

被炒機師再控國泰誹謗索償

香港文匯報訊（記者 杜法祖）國泰2001年機師工潮再掀訴訟。10名各獲70萬元賠償的被解僱機師

「乘勝追擊」，日前入稟指控國泰2009年被高院原訟庭判敗訴後，其航空操作主管仍發佈誹謗言論，在每周員工通告內用「Sick Outs（集體訴病怠工）」字眼形容機師工業行動，再度令他們聲譽受損，要求賠償及取得禁制令。

國泰航空早前被裁定誹謗機師。其後，上訴庭把賠償額由5,610萬元減至1,190萬元。

原告人之一、曾於1997年至1999年擔任香港航空機組人員協會主席的John Simpson Warham昨日表示，他們已向特區終院申請上訴訟

可，將於10月26日聆訊。他又強調，今次是嶄新案件。

稱通告「集體訴病怠工」損譽

入稟狀指，被告國泰航空在原訟庭被判敗訴後，透過航空操作主管Nicholas Peter Rhodes，於2009年12月11日的每周員工通告發布誹謗言論，內文稱「國泰法律團隊認為法官裁定『Sick Outs（集體訴病怠工）』、『Go Slows（怠工）』工業行動受《僱傭條例》保障是錯誤」。原告指，此誹謗性言論令人以為他們「訴病」。文章在內聯網供28,000名國泰員工閱讀，其後更被轉載至討論區，全球機師皆可看到。



■上圖：第100家蘋果店今晨開幕。為了開幕禮品，一眾「果粉」打算通宵排隊。

香港文匯報深圳辦傳真

■下圖：陳小姐說，已在中環預訂旅館，準備睡至凌晨起床排隊等派禮品。受訪者供圖

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）香港首間蘋果旗艦店今晨9時開幕，成為蘋果全球第100間分店。根據蘋果香港網消息，為慶祝新店誕生，首5,000名顧客可免費獲贈紅色紀念T恤一件（Made in USA）。香港文匯報記者得悉，除了大批香港市民提前在商店外排隊等候外，不少深圳「果粉」（蘋果粉絲）亦帶備睡袋、背囊、椅子、水和食物，連夜赴港等候。

家住福田的陳小姐表示，自己雖然是「果粉」，但還不會瘋狂到提前一天一夜排隊等派禮品，但已提前訂下中環附近的旅館，準備和男友睡至凌晨，再起床排隊。「此次赴港只為排隊領取紀念T恤和購買香港獨有的蘋果店手機Apps」。陳小姐稱，她擔心首日人流爆棚，選購不易隨心所欲，遂打算領畢禮品後暫避人流，到銅鑼灣購物。待天色漸晚，再返店內採購所需的蘋果產品。

在深圳上大學的大二學生小王則表示，之前並未有過連夜排隊等待的經歷，此次決定與另外3位同學一同提前赴港等派禮品。除了因自己是忠實「果粉」外，也想感受一下香港蘋果迷「朝聖」的瘋狂與熱情。

App較吸引 擬國慶赴港

國慶將至，屆時香港將迎來大批內地遊客。在深圳南山科技園工作的胡先生稱，自己並不熱衷紀念衫等獨家禮品，但是聽聞香港新店陳列的產品數目比紐約第5街店更多，還會同時提供「Apple Store」App下載，以及預約小組講座，遂計劃在國慶期間赴港旅遊時，特別把參觀蘋果旗艦店增加為行程之一。胡先生說：「蘋果近期在深圳開店的可能性非常渺茫。如果iPhone5能在10月發布，那就只能到香港購買官方價新機了，所以提前在國慶打探一下總是好的。」

珠海截逾20萬iPad2私貨

香港文匯報訊（記者 黃殿晶、張廣珍 珠海報道）蘋果3G版iPad2平板電腦本周三在內地上市。有不法分子看準港澳地區與內地差價的利潤，從而進行走私活動。珠海市邊防支隊透露，近日查獲一批走私3G版iPad2，其中3G版和普通WiFi版各30部，總案值人民幣20多萬元。

本周三下午，廣東珠海邊防支隊接到可靠信息：有人運輸一批走私電子產品，經京珠高速進入珠海。該支隊接報後，立刻展開部署。下午4時30分，邊防官兵把一輛可疑黑色小轎車攔停檢查，在車尾箱發現兩袋全新「港行版」蘋果平板電腦。由於該司機無法出示貨物有效證明文件，邊防官兵遂依法扣查該批貨物。經清點，查獲走私平板電腦60部。

與港差價大 走私案趨升

珠海公安邊防支隊偵查人員表示，今年以來，電子產品走私案有所上升，特別是蘋果手機、蘋果電腦，因它們在內地銷量較佳。走私分子看準港澳與內地差價可圖利，於是進行走私活動。支隊對此展開專項打擊。據悉，一部3G iPad 2平板電腦，在內地售價較香港高700元至1,300元不等。

元朗旺記魚缸水含霍亂菌

香港文匯報訊（記者 文森）元朗建業街「建業街熟食市場」C010號檔位「旺記」魚缸水樣本，昨日被驗出含霍亂弧菌。食環署署長根據《公衆衛生及市政條例》，向該檔位發出即時封閉令，以進行徹底消毒工作。食環署本月19日到該檔抽取魚缸水樣本化驗，昨日化驗結果顯示，樣本含有稻葉型霍亂弧菌。

該檔位須暫停營業，徹底清洗地方及魚缸，並進行消毒，直至食環署長滿意其衛生情況，並相信其對公眾健康構成的即時危害已消除，才會批准該檔位重新營業。食環署發言人指，霍亂弧菌不能在高溫下生存，徹底煮熟食物即可消滅霍亂弧菌。發言人提醒市民，應把海產洗淨，除去內臟，並徹底煮熟。另外，市民應使用不同烹調用具處理生熟食物，以免交叉污染。同時，應時常注意個人及食物衛生，以預防霍亂。